

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2022年4月19日 第42期
星期二 壬寅年三月十九

主管主办单位:河南省医学会 医药卫生报社出版
国内统一刊号:CN41-0024 邮发代号:35-49
总第3917期 今日8版 网站:www.yywsb.com

安阳市肿瘤医院
河南科技大学第四附属医院

■全国首批三级甲等肿瘤医院
■食管癌、贲门癌手术量名列全国前茅
■手术费用全省地市级医院优势明显
■食管癌手术DRG付费标准为次均5万元
(DRG:疾病诊断相关分组)

·1972年,国家在食管癌高发区建立的食管癌防治基地 河南省医学重点学科——腹部肿瘤外科
·全国食管癌贲门癌学术教育培训示范基地 河南省癌症区域医疗中心建设单位

地址:河南省安阳市洹滨北路1号 电话:0372-2232010
网址:www.ayzlw.com



全国优秀医药健康类报纸

2021中国肿瘤学大会在郑召开

本报讯(记者冯金灿)4月16日,由中国抗癌协会主办,河南省肿瘤医院、中国整合医学发展战略研究院、河南省癌症基金会承办,国际抗癌联盟、中国工程院医药卫生学部协办的2021中国肿瘤学大会在郑州召开。全国人大常委会副秘书长、中国科学院院士陈竺,河南省人民政府副省长戴柏华,中国工程院院士、中国抗癌协会理事长樊代明,河南省卫生健康委主任阙全程等参会并讲话。

陈竺在致辞中说,癌症严重威胁人民健康。国务院将癌症防治行动作为重大专项,纳入健康中国行动,提出“到2022年和2030年,整体癌症5年生存率分别不低于43.3%和46.6%”的目标。中国肿瘤学大会自2000年创建以来,以“肿瘤防治,赢在整合”为主题,汇聚顶级专家,聚焦“产学研用促转化,学术交流行整合”,为建设健康中国,增进人民健康福祉做出了新的贡献。

戴柏华在致辞中说,河南把癌症防治作为推进健康中原行动的重要任务,大力推进国家癌症区域医疗中心建设,建立省、市、县三级癌症中心,全省癌症防治水平不断提升。本次大会汇聚了全国顶级肿瘤专家,共商肿瘤防治大计,将有力推动河南和全国肿瘤防治事业发展。河南将以本次大会为契机,加强与院士专家、高校院所、企业的合作交流,在科研、临床、产业等领域谋划实施一批合作项目,持续健全癌症防治体系,深入开展癌症早诊早治筛查,强化癌症防治用药保障,广泛普及肿瘤防治知识,推进肿瘤整合诊治、规范化诊治和科研创新,进一步提高肿瘤防治能力,为落实健康中国行动、提高人民健康水平提供更加坚实的支撑。

樊代明在致辞中说,本次大会河南同道在9个省份的竞争中脱颖而出,受疫情影响改为线上线下相结合的形式进行,直播观看总人数达1360万人次,媒体传播创历届之最。近5

年来,中国抗癌协会“建大军、开大会、写大书、立大规、办大刊”,学科建设硕果累累。下一届,中国肿瘤学大会将通过“开大讲”等工作,不断开拓学术品牌,推动中国肿瘤防治事业不断前进。

阙全程在致辞中说,2021中国肿瘤学大会在河南召开,这是对河南的信任和期望,也为河南肿瘤防治、智慧医疗、人文科技搭建了难得的交流平台。他希望河南肿瘤防治工作者以本次大会为契机,积极践行“肿瘤防治,赢在整合”,认真学习,克难攻坚,再攀高峰,共同打好肿瘤防治攻坚战,为增进人民健康做出新贡献。

中国肿瘤学大会至今已经成功举办13届,成为中国肿瘤学领域规模最大、学术水平高、影响力广的品牌学术会议。作为本届大会的重要内容——新书发布会,由樊代明主编的大型学术专著《整合肿瘤学》丛书正式发布。该专著秉承“肿瘤防

治,赢在整合”理念,分为《基础卷》和《临床卷》等六大分册,共计3650页、620万字,是迄今我国乃至全世界规模最大、学科全、内容广的整合肿瘤学专著。同时,我国首部肿瘤整合诊治指南——《中国肿瘤整合诊治指南》(《CACAC指南》)也正式发布。这部结合了中国国情的肿瘤指南,包含53个常见癌种,由樊代明担任总主编,中国抗癌协会组织我国2266位权威专家,历时1年多时间最终编写完成。在新书发布会最后一个环节,由中国抗癌协会发起的《Holistic Integrative Oncology》(《整合肿瘤学》)英文期刊正式问世。该刊以“整合医学”为理念,以“《CACAC指南》”为抓手,向世界传达中国科研成果和声音,让世界见证中国医学成果,让世界倾听中国学术之声,通过融合与交流,推动全世界肿瘤治疗力量的加速发展。

作为中国肿瘤学大会重磅内容之一,在本届大会七大主旨报告中,7

名来自全国各地的肿瘤行业权威专家,分别围绕肿瘤防治热点话题,展现了我国肿瘤领域的新理念、新策略、新技术及新成果。值得一提的是,作为7位主旨报告的支持及点评嘉宾,郝希山、于金明、詹启敏、王红阳、林东昕、范先群、徐兵河7名院士分别针对讲者的报告内容,进行了高视野、高水平点评,广大参会代表受益匪浅。

经过提交申请、现场汇报、实地考察等流程,下一届中国肿瘤学大会由浙江省肿瘤医院、浙江省抗癌协会、浙江省癌症基金会联合承办。在本次会议中,浙江省肿瘤医院党委书记程向东带领团队在线上参加交接旗仪式。

在本次会议期间,由中国抗癌协会组织的4场《CACAC指南》精读讲习以及由80个专委会组织的109场学术分会场,通过线上线下相结合的方式举行,聚焦学术前沿,传递中国声音,共筑学术品牌。

河南公布去年预约挂号热门科室、医师排行榜

本报讯(记者杨冬冬 通讯员李洋)2021年,河南省预约挂号平台各终端日均浏览量达60多万人次,年服务用户3200多万人次……4月18日,河南省卫生健康委根据省预约挂号平台2021年预约数据分析,公布了2021年预约挂号热门科室、医师排行榜(详见第四版)。

近年来,河南全力推进预约挂号工作,先后印发《关于开展全省二级以上医疗机构HIS系统对接省预约挂号考核管理系统的通知》《关于印发河南省提升医疗服务十大举措的通知》等文件,要求全省二级以上医疗机构HIS系统(医院信息系统)对接省预约挂号考核管理系统,把“预约服务精准化”列为提升医疗服务十大举措的首条举措,并作为公立医院绩效考核的重要依据。

据介绍,全省各级卫生健康部门、医疗机构积极主动与省预约挂号平台对接,精准化预约挂号建设已初见成效。截至2021年年底,全省490所二级以上医疗机构完成与省预约挂号平台的对接,可提供4万多名专家的分时段精准预约服务。省预约挂号平台坚持“便民惠民、预约优先”的宗旨,向公众提供“118114”语音服务端、PC(个人计算机)端、手机移动端(微信、支付宝、小程序等)、IPTV(交互式网络电视)视频端等多种信息服务渠道的在线医疗服务。

省卫生健康委要求,各地卫生健康部门、各级医疗机构要高度重视,进一步优化系统,规范数据采集流程,加快推进预约挂号工作。

开封:切实服务保障重大民生

本报讯(记者张治平 通讯员赵敏)4月15日,开封市卫生健康委组织召开2022年全市卫生健康工作会,要求全市卫生健康系统围绕疫情常态化防控、提升医疗服务质量、服务保障重大民生等10项重点工作。

抓好新冠肺炎疫情常态化防控。开封加强“一办五部”建设管理,确保疫情防控指挥体系健全有力,确保全市各领域始终处于科学高效的疫情常态化防控状态;持续压实“四方责任”,扎紧扎牢“四个口袋”,抓好“外防输入、内防反弹”各项措施。

着力提升医疗服务质量。开封持续推进省级区域医疗中心、市级十大区域医疗中心和重点专科建设,实现市级“四所医院”、县级“三所医院”达标建设全覆盖;持续推动“优质服务基层行”活动和社区医院建设,争取2022年全市所有乡镇卫生院(社区卫生服务中心)达到服务能力基本标准,30%达到推荐标准,符合条件的申报社区医院。

切实服务保障重大民生。开封加快完善养老服务医疗支持性政策,研究制定《开封市医疗健康与养老服务结合实施办法》《开封市统筹“五医联动”改革深入推进社区居家老健康与医养结合服务实施方案》,提升老年医疗服务能力,完善老年人便利就医服务机制;提升妇幼健康服务能力,扎实抓好职业健康保护和食品安全风险监测。

持续推进中医药事业发展。开封推进国家级、省级区域中医专科诊疗中心和4个省中医重点专科等内涵建设项目,确保顺利通过验收评估并发挥示范、带动作用;再建成15个中医馆,实现乡镇卫生院(社区卫生服务中心)中医馆全覆盖。

深化党的建设。开封加强卫生健康系统党建工作,严格落实全面从严治党主体责任,以“能力作风建设年”活动为抓手,坚持把政治标准放在首位,加强干部队伍建设。

此外,开封还将深化医药卫生体制改革,激发人才队伍活力,持续提升行业管理保障水平,加快推进信息化建设等。

4月15日,在洛阳市肿瘤综合治疗中心(洛阳市东方人民医院),该院肿瘤二科主任医师杨玉华带领医务人员参加第28届全国肿瘤防治宣传周活动。当天,该院肿瘤科的专家们开启了“线上、线下科普展播+线上义诊”活动,帮助癌症患者及家属了解更多的防癌抗癌知识、树立战胜疾病的信心,并把关爱“五老”(老干部、老战士、老专家、老教师、老模范)行动落到实处。刘永胜 尤云飞 闻建明/摄



今日导读

专家解读肿瘤防治热点 2版
儿童慢性咳嗽防治策略 3版



疫情防控进行时

方舱里的一封感谢信

本报记者 刘 昀 通讯员 华小亚 何剑烁

连日来,上海市张江方舱医院6号楼1楼病区的护士站内,接连收到住院患者送来的一封封感谢信——

“我们在方舱医院,得到来自河南‘大白’的无私援助。他们精心有序的安排、细致入微的询问,帮我们解决了各种问题。”

“医务人员对我们悉心照顾,让我们在这里感受到了家一般的温暖,对战胜病魔有了信心。我们用一句上海话‘谢谢侬’,给你们点赞!”

……

信中饱含深情,也牵出了河南援沪医疗队队员、河南省妇幼保健院(郑州大学第三附属医院)医疗团队与方舱医院患者之间的暖心故事。

入住张江方舱医院的曹女士,因为做过膝关节手术,下蹲困难。但因疫情防控需要,病区里配置的都是蹲便,这让曹女士很难。她一连两天不敢上厕所、不敢吃饭。

当时,在病区值班的是河南省妇幼保健院的6名医务人员。他们知道这一情况后,马上聚在一起想办法。“可以用纸箱做一个简易坐便器。”护士荆敏提议。于是,医务人员迅速找来纸箱子、泡沫包装箱、包装袋、胶带等,经反复试验后,一个简易坐便器就制作完成了。

随后,曹女士利用这个简易坐便器顺利如厕。她的脸上露出了笑容,不住地向河南援沪医疗队员们表示感谢。

听说了曹女士的故事,病区里一位79岁的老先生找到了医疗团队,诉说自己也有同样的困扰。

一份特殊的生日礼物

本报记者 冯金灿

4月16日14时20分,在驶往上海市张江方舱医院的班车上,河南省援沪医疗队队员王宁和安山用手机查阅舱内患者信息时,突然发现有名患者当天生日。特殊时期,生日蛋糕恐怕无法买到,怎

样才能为患者过一个有意义的生日呢?

15时50分,班车准时到达张江方舱医院。安山交接完工作,忙里偷闲画了一个特别的生日蛋糕,同事们又一上写祝福。1小时

后,一个特殊的“生日蛋糕”制作完成。大家还精心准备了面包、拉面,以及寓意平安吉祥的苹果和橘子。一切准备好后,安山和医疗队员张莉带着这份特殊的生日礼物来到患者床旁。当《生日快乐歌》响起时,患者非常吃惊,激动地说:“没想到在这里还有人记得我的生日,太感谢你们了!”

“豫沪同心,并肩作战。我们将齐心协力击退疫情!”医疗队员们纷纷表示。

「河南老乡来了,太好了」

本报记者 刘 昀 通讯员 任玉梅 李科 胡兴旺

4月16日上午,在上海市宝山区吴淞口国际邮轮港方舱医院里,来自河南省中医院的河南援沪中医医疗队队员李彦杰、吴明阳、袁向科、李志伟向患者们分发“辟秽祛浊香囊”,队员牛朝阳、任玉梅等正在对患者进行中医健康知识宣教。一位河南籍患者听说这支医疗队来自河南,赶紧从病床上起来,激动地说:“河南老乡来了,太好了!”

据了解,该医疗队承担着上海市宝山区吴淞口国际邮轮港、宝山区金勺路、宝山区泾山路、宝山区漕浦路、宝山区富长路等多家方舱医院的巡诊工作。抵达上海后,医疗队员们经过调研,结合当地实际情况,迅速筛选了“鼻腔填塞疗法”“耳穴压豆疗法”等中医药特色疗法,建立了中医药救治流程方案。

在该方案中,耳鼻喉科专家王俊杰开展的“鼻腔填塞疗法”受到患者的好评。该疗法是国家中医药管理局中医药特色技术传承项目,也是河南省中医院“蔡氏喉科”治疗呼吸系统疾病的成熟疗法,具有祛风清热、除湿消肿、散结开窍等作用,主要用于鼻部炎症性疾病及部分上呼吸道疾病,可有效改善呼吸道黏膜纤毛功能,促进呼吸道分泌物排出,促进气道恢复。